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ZMIANY NUMERÓW TELEFONÓW DIECEZJALNEJ CARITAS 

W związku ze zmianą operatora telekomunikacyjnego informujemy, iż w najbliższym czasie 
uruchomione zostaną nowe numery telefoniczne, za pośrednictwem których możliwy 
będzie kontakt z biurem w Gorzowie Wlkp. i w Zielonej Górze. Dzwoniąc pod te numery, 
mieszkańcy obu stref numeracyjnych usłyszą tę samą zapowiedź Centrali, gdzie podane 
zostaną możliwości wyboru tematów i propozycje połączenia zarówno z oddziałem 
w Gorzowie Wlkp. jaki i biurem w Zielonej Górze. Dodatkowym atutem zmiany, jest 
możliwość realizacji połączeń w ramach połączeń lokalnych z gorzowskiej strefy 
numeracyjnej. Do tej pory, kontakt północnej części diecezji z numerami zielonogórskimi, 
obciążony był wyższymi stawkami. Wprowadzenie tej zmiany pozwoli ograniczyć koszty 
połączeń szczególnie tych PZC, gdzie pokrywane one były przez Członków PZC z własnych 
środków. Niestety, ze względów technicznych, na dzień dzisiejszy nie mamy możliwości 
objęcia takim rozwiązaniem Zespołów, leżących na terenie innych stref numeracyjnych. 
 
Nowe numery telefoniczne: 

Zielona Góra  – 068 415 2001 
Gorzów Wlkp.  – 095 740 2001 

 
Dotychczasowe numery będą jeszcze dostępne przez kilka najbliższych miesięcy.  
 
ZMIANA SIEDZIBY SEKCJI POMOC I CENTRUM WOLONTARIATU 

Informujemy, iż z dniem 1 października br., następuje zmiana siedziby Sekcji Pomoc 
i Centrum Wolontariatu. Dotychczasowe pomieszczenia, wykorzystywane przez Centrum, 
przekazane zostały do prowadzenia działalności Sekcji Pomoc. Centrum Wolontariatu 
natomiast przeniesione zostanie do biura na ul. Kościelną 6 w Zielonej Górze. 
W związku z powyższym, zmianie ulegną również dotychczasowe numery telefonów. 
Kontakt z Sekcją Pomoc możliwy będzie pod dotychczasowym numerem Centrum. Kontakt 
z Centrum, możliwy pod numerem biura Caritas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej 
ul. Kościelna 6; 65-064 Zielona Góra; tel. 068 415 20 01; fax 068 411 02 97 

ul. Czereśniowa 15; 66-400 Gorzów Wlkp.; tel. 095 740 20 01; fax 095 737 40 11 
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REKOLEKCJE DLA CZŁONKÓW I WOLONTARIUSZY PARAFIALNYCH ZESPOŁÓW CARITAS 

W dniach 12-14 września br., w Paradyżu odbyły się Rekolekcje dla Członków 
i Wolontariuszy Parafialnych Zespołów Caritas. W Rekolekcjach uczestniczyło ponad 
100 osób. Bardzo dziękujemy za tak liczny udział, zachęcając jednocześnie do udziału 
w Rekolekcjach Adwentowych, które odbędą się w dniach 5-7 grudnia br. w Domu 
Rekolekcyjnym „Uzdrowienie Chorych” Cichych Pracowników Krzyża w Głogowie. 
W ramach Rekolekcji, zorganizowane zostało spotkanie dla Parafialnych Zespołów Caritas, 
w trakcie którego przekazane zostały informacje nt. akcji i wydarzeń aktualnie 
podejmowanych oraz planowanych w najbliższym czasie przez Caritas Diecezji 
Zielonogórsko-Gorzowskiej. Mając jednak na uwadze nieobecność przedstawicieli wielu 
PZC, w aktualnym Biuletynie zamieszczamy część informacji przedstawionych w Paradyżu. 
 
AKCJA 1% NA RZECZ CARITAS - PODSUMOWANIE 

Z końcem lipca, zakończyliśmy tegoroczną akcję „1% podatku na rzecz Caritas Diecezji 
Zielonogórsko-Gorzowskiej”. W związku z nowelizacją przepisów, w tym roku podatnik 
wskazywał nazwę Organizacji Pożytku Publicznego oraz jej numer KRS w zeznaniu 
podatkowym, na podstawie którego Urząd Skarbowy wyliczoną kwotę przekazywał na 
konto wybranej Organizacji. Dzięki tej zmianie oraz większej świadomości społecznej, 
ogólna kwota przekazana przez podatników wyniosła ok. 477.468,86 zł. 
Ubiegłoroczna Akcja, dzięki której udało się zgromadzić kwotę 279.484,76 zł, pozwoliła 
nam przede wszystkim sfinansować obsługę programu przekazywania nadwyżek żywności 
w ramach unijnego programu PEAD. Możliwe było wyremontowanie i zmodernizowanie 
pomieszczeń użyczonych przez Księży Proboszczów, gdzie Parafialne Zespoły Caritas mogą 
w zgodzie z obowiązującymi przepisami sanitarnymi przechowywać żywność. Środki te 
wykorzystano również na pokrycie kosztów związanych z obsługą Programu m.in. pokryte 
zostały koszty transportu oraz koszty związane z wynajmem pomieszczeń magazynowych. 
Możliwe stało się również przekazanie środków na remont i modernizacje pomieszczeń na 
stworzenie Biur Obsługi Potrzebujących. Kontynuowane było również doposażenie 
prowadzonych świetlic. 
W roku bieżącym, zgodnie z sugestiami Diecezjalnej Rady Caritas, kontynuować będziemy 
obsługę programu PEAD – jednak ze względu na koszty, zmniejszeniu ulegnie ilość 
Magazynów, skąd PZC pobierają żywność. Do dyspozycji pozostaną Magazyny 
w Głogowie, Gorzowie Wlkp. i Zielonej Górze. Rada zasugerowała również aby środki 
z akcji 1%, oprócz dofinansowania działań podejmowanych przez poszczególne Zespoły, 
w większej części były przeznaczane na działania podejmowane w ramach 
ogólnodiecezjalnych projektów. Takim projektami, realizowanymi w najbliższym czasie są: 
zakupu większej ilości szaf chłodniczo-mrożących, które przekazane zostaną do Zespołów, 
gdzie znajdują się stworzone w latach ubiegłych magazyny żywności oraz zakup materacy 
przeciwodleżynowych na wyposażenie Wypożyczalni Sprzętów Rehabilitacyjnych.  
Część przekazanych środków stanowi odpis na rzecz osób, którym diecezjalna Caritas 
udostępniła rachunek bankowy na gromadzenie środków na leczenie i rehabilitację osób 
chorych i niepełnosprawnych (w ubiegłym roku była to kwota 57.066,20 zł). 
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FESTYN SPORTOWY „JESIEŃ NA SPORTOWO” 

Dnia 21 września 2008, w ramach realizacji programu „Aktywna Jesień”, zorganizowany 
został międzypokoleniowy festyn sportowy „Jesień na sportowo” w Drzonkowie. W festynie 
udział wzięli seniorzy z Diecezjalnych Klubów Seniora „Aktywna jesień”, dzieci ze świetlic, 
klubów młodzieżowych (zielonogórskich i okolic) oraz mieszkańcy Zielonej Góry i okolic. Dla 
uczestników festynu zorganizowano turniej boul’e, tenisa ziemnego, paint ball’a oraz 
przeprowadzono instruktaż i pokaz nordic-walking, tenisa ziemnego i szermierki. 
Podczas festynu wszyscy uczestnicy mieli możliwość przystąpienia do zdobycia odznaki STS 
(Sprawny - Twardy - Samodzielny). Jest to odznaka sprawności fizycznej nadawana przez 
Stowarzyszenie Turystyczno-Sportowe „Sokół”, nawiązująca do tradycji wszechstronnej 
kultury fizycznej.  
Spotkanie pomogło w przełamaniu stereotypów dotyczących osób starszych i młodzieży co 
potwierdziło się podczas wspólnego spędzenia czasu oraz realizacji wspólnych działań. 
Festyn został współfinansowany przez Rządowy Program Fundusz Inicjatyw Obywatelskich. 
 
INTERNETOWY SYSTEM ZARZĄDZANIA ORGANIZACJĄ  

Jak już informowaliśmy, w ramach realizowanego projektu ISZO 2008, prowadzone są 
szkolenia dla użytkowników Systemu. Do tej pory w zorganizowanych szkoleniach udział 
wzięło zaledwie 138 wolontariuszy PZC, podczas gdy w projekcie istnieje możliwość 
przeszkolenia 260 osób. Zgodnie z umową finansową, szkolenia muszą być zrealizowane 
do końca października br. W przypadku braku chętnych, niewykorzystana dotacja będzie 
musiała być zwrócona. Udział w szkoleniach jest nie tylko okazją do nauczenia się obsługi 
systemu, ale także do spotkania z przedstawicielami innych PZC oraz pracownikami Caritas 
diecezjalnej. 
W szkoleniach może brać udział dowolna liczba osób z jednego PZC (członków lub 
współpracujących wolontariuszy). 
Ostatnie terminy szkoleń: 
11-12.10.2008 
Zielona Góra – Zespół Szkół Elektronicznych i Samochodowych, ul. Staszica 2 
25-26.10.2008 
Myślibórz – spotkanie integracyjno-szkoleniowe dla Kierowników i wolontariuszy świetlic. 
 
W razie potrzeby zorganizujemy dodatkowe szkolenia, jednak terminem granicznym jest 
koniec października. Szkolenia są całkowicie bezpłatne. Zapewniamy posiłek i nocleg. 
Każde szkolenie obejmuje 12 godzin zajęć w małych 10-osobowych podgrupach. Szkolenia 
uwzględniają różnorodność funkcji pełnionych przez poszczególne osoby w PZC. Szkolenia 
są prowadzone w weekendy (sobota-niedziela) z możliwością noclegu. Rozpoczęcie: sobota 
godz. 9.30, zakończenie niedzielę godz. 14.00. 
System ISZO jest podzielony na moduły. Każdy blok szkoleniowy obejmuje naukę 
użytkowania kilku modułów ISZO. 
Zgłoszenia: za pośrednictwem strony internetowej www.caritas.zgora.pl dział „szkolenia”; 
telefonicznie pod nr tel. 068 324 43 30 lub drogą elektroniczną - osoby do kontaktu: 
Agata Obszańska, email: aobszanska@caritas.pl i Grzegorz Idziak, email: gidziak@caritas.pl  
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związanych z działalnością charytatywną na terenie parafii, gdzie te potrzeby są dobrze 
znane i skutecznie zaspokajane. W parafiach, w których istnieją Parafialne Zespoły Caritas 
pozostaje 50% ofiar, w pozostałych parafiach - 20%. Część zebranych ofiar, przekazywana 
jest do diecezjalnej Caritas, dzięki którym możliwe jest niesienie doraźnej pomocy 
potrzebującym z terenu całej diecezji. Ofiar prosimy przekazać na konto diecezjalnej Caritas 
najpóźniej do 31 października br. 
 
BEZPŁATNE BADANIA NA OSTEOPOROZĘ 

Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej nawiązała współpracę z firmą farmaceutyczną, 
która zaproponowała zorganizowanie bezpłatnych badań, których celem będzie 
diagnozowanie osteoporozy. Propozycja badań, na dzień dzisiejszy, skierowana jest do 
mieszkańców północnej części diecezji. Badaniem objęte będą osoby po 50 roku życia. 
Zespoły, zainteresowane zorganizowaniem badań, powinny zgromadzić grupę minimum 
100 osób oraz zapewnić osobne pomieszczenia dla technika i lekarza. Na badanie należy 
zabrać książeczkę RUM. 
Bliższe informacje oraz zgłoszenia w gorzowskim Biurze Caritas Diecezji Zielonogórsko-
Gorzowskiej. 
 

 p. Alicja Markowska – 095 722 91 92 
 
FUNDUSZE STYPENDIALNE 

Z końcem września minął termin składania do Dekanalnej Komisji Stypendialnej wniosków 
o przyznanie stypendiów w ramach Diecezjalnego Funduszu Stypendialnego na rok szkolny 
2008/2009. Komisje dekanalne, z otrzymanych wniosków, wybiorą trzy i przekażą je do 
Komisji diecezjalnej. Wnioski o stypendia z pozostałych Funduszów, rozpatrywane będą na 
bieżąco. 
Zgodnie z przyjętymi zasadami, aby otrzymać stypendium ze środków Funduszu 
diecezjalnego oraz ze środków Fundacji „Dzieło Nowego Tysiąclecia”, średnia ocen nie 
może być niższa niż 4,8 w gimnazjum i 4,5 w szkole średniej ewentualnie muszą być 
udokumentowane inne zdolności, uzasadniające przyznanie stypendium - udział 
w olimpiadach, konkursach lub wybitne uzdolnienia w jednej dziedzinie. W przypadku 
programu „Skrzydła”, średnia ocen musi przekroczyć 4,3. W wyjątkowych przypadkach 
średnia ocen może być niższa. 
Dodatkowe kryterium stanowi dochód na osobę w rodzinie, który nie powinien przekraczać 
400 zł netto. W przypadku wnioskowania do Fundacji „Dzieło Nowego Tysiąclecia, dochód 
nie powinien przekraczać najniższego wynagrodzenia brutto ogłaszanego przez Ministra 
Pracy i Polityki Społecznej, według stanu na dzień składania wniosku o stypendium.  
Informujemy, iż o stypendia w ramach: 
- Funduszu diecezjalnego, starać się może młodzież gimnazjalna i licealna oraz studenci 
pierwszego semestru studiów; 
- Programu „Skrzydła”, ubiegać się mogą dzieci od V klasy Szkoły Podstawowej oraz 
młodzież gimnazjalna i licealna; 
- Fundacji „Dzieło Nowego Tysiąclecia”, ubiegać się mogą gimnazjaliści, licealiści i studenci. 
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Ze względu na trwający proces przekazywania przez poszczególne Urzędy Skarbowe 
informacji nt. szczegółów dotyczących przekazanych wpłat, informacje dotyczące 
tegorocznych zasad wykorzystywania zgromadzonych środków, przekazane zostaną 
w najbliższym terminie. 
 
PROGRAM PEAD w 2009 

W związku z kontynuacją w 2009 r. programu PEAD -  „Dostarczanie żywności dla 
najuboższej ludności Unii Europejskiej”, informujemy że: 
− planujemy, aby z terenu naszej diecezji objętych tą formą pomocy zostało około 

58.000 podopiecznych; 
− zgodnie z zaleceniami Caritas Polska, dotychczasowa sieć Magazynów 

musi w przyszłym roku zostać ograniczona maksymalnie do trzech placówek. 
Po szczegółowej analizie postanowiono utrzymać Magazyn w Zielonej Górze, 
jako główny, i pomocnicze w Gorzowie Wlkp i Żukowicach koło Głogowa. Głównym 
argumentem Caritas Polska, jako jednostki dostarczającej towary do Magazynów, jest 
konieczność uporządkowania procedury dostaw, podziału i dystrybucji otrzymanej 
żywności. Niestety, będzie on jednak dużym utrudnieniem do odbioru żywności dla 
PZC ze względu na zwiększenie odległości do Magazynu. 

− w związku z podpisanym porozumieniem na dostarczanie żywności, jakie diecezjalna 
Caritas podpisała z Caritas Polska, zobowiązani jesteśmy do prowadzenia 
szczegółowej dokumentacji dotyczącej przekazywania towarów. Realizacja tego 
porozumienia wymaga konieczność kwitowania przez odbierającego otrzymanych 
ilości. Oprócz podpisu osoby upoważnionej, niezbędne jest opatrzenie dokumentu WZ 
pieczęcią Parafialnego Zespołu Caritas. Niestety, wielokrotnie zdarzają się sytuacje, 
kiedy przedstawiciele PZC nie posiadają przy odbiorze pieczątki. Prosimy więc 
aby osoby te były zaopatrzone w pieczęć Zespołu. 

− w celu przyspieszenia informowania PZC o odbiorze towaru, prosimy o pomoc 
w uzupełnieniu Deklaracji o numery telefonów, zwłaszcza komórkowych, i o adresy  
e-mail. Dysponowanie tylko numerami telefonów stacjonarnych, bardzo często, 
ze względu na nieobecność w domu, uniemożliwia szybkie przekazanie informacji. 
Najlepszym rozwiązaniem jest podanie bezpośrednich danych do osoby zajmującej się 
programem PEAD.  

− niektóre PZC, pomimo otrzymania informacji, dotychczas nie odebrały jeszcze żadnego 
towaru z Magazynu. Zwracamy się z prośbą o odbieranie towarów niezwłoczne 
po otrzymaniu informacji.  

 
PRZYGOTOWANIA DO NOWEGO ROKU DUSZPASTERSKIEGO 

W związku z przygotowywaniem Diecezjalnego Program Duszpasterski na rok 2008/2009, 
który przebiegać będzie pod hasłem: „Otoczmy troską życie”, informujemy, iż chcąc 
zaakcentować dotychczasowe dzieła na rzecz życia i rodziny, podejmowane przez 
diecezjalną Caritas oraz przez Parafialne Zespoły Caritas, w najbliższym czasie przekazane 
zostaną do parafii ankiety dotyczące sytuacji rodzin wielodzietnych (posiadających 
4 i więcej dzieci) zamieszkujących w parafii. Mając na uwadze fakt, iż  Członkowie PZC oraz 
Księża Proboszczowie posiadają najpełniejsze rozeznanie w sytuacji egzystencjalno-bytowej 
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tych rodzin, prosimy o pomoc wypełnieniu tej ankiety. Analiza tych ankiet pozwoli określić 
największe potrzeby i wyznaczyć kierunek podejmowanych działań. 
 
WYPOŻYCZALNIA SPRZĘTU REHABILITACYJNEGO 

Co raz częściej w gronie osób zwracających się do nas o pomoc doraźną znajdują się osoby 
niepełnosprawne, potrzebujące sprzęt rehabilitacyjny. Dzięki współpracy z Fundacjami 
i Stowarzyszeniami z m.in. z terenu Niemiec i Francji, które przekazały nowe i używane 
sprzęty, na początku tego roku Caritas diecezjalna  utworzyła dwie Wypożyczalnie Sprzętu 
Rehabilitacyjnego: w Zielonej Górze i Gorzowie Wlkp., z pomocy których skorzystało już  
120 osób wypożyczając m.in.: wózki inwalidzkie, chodziki, łóżka rehabilitacyjne, kule oraz 
rowery stacjonarne. 
Z usług placówek mogą korzystać osoby niepełnosprawne z lekarskim wskazaniem do 
stosowania odpowiedniego sprzętu. Pierwszeństwo do korzystania z Wypożyczalni mają 
osoby spoza Zielonej Góry i Gorzowa Wlkp., które mają utrudniony dostęp do tego rodzaju 
pomocy. Mieszkańcy miasta mogą także korzystać z usług naszej placówki, ale będziemy 
ich zachęcać do korzystania z miejskich wypożyczalni. 
W przyszłości planujemy otworzyć kolejne Wypożyczalnie, aby móc dotrzeć do jak 
największej liczby niepełnosprawnych osób. Niestety, ograniczone środki finansowe 
uniemożliwiają nam zakupienie nowego sprzętu rehabilitacyjnego. Poszukując 
dodatkowych źródeł finansowania oraz darczyńców, chętnych do przekazania 
nieużywanego sprzętu, prosimy o informowanie Parafian, że nie używane przez nich wózki, 
kule, chodziki, można przekazać do naszych Wypożyczalni. 
Wypożyczalnie czynne są: 
Gorzów Wlkp.  poniedziałek, środa, piątek  w godz. 8.00-12.00 

wtorek i czwartek w godz. 12.00-16.00 
Zielona Góra  poniedziałek – piątek w godz. 8.00-15.00 
 
KALENDARIUM AKCJI CARITAS W OKRESIE PAŹDZIERNIK 2008 – SIERPIEŃ 2009 

Poniżej przedstawiamy ogólny zarys wydarzeń i akcji podejmowanych przez Caritas Diecezji 
Zielonogórsko-Gorzowskiej w okresie od września br. do sierpnia 2009 r.: 
ROK 2008 
PAŹDZIERNIK 
- 4 października odbędzie się sympozjum naukowe nt. duchowości Caritas, organizowane 
przez Caritas Polska 
- Zbiórka na Fundusz Stypendialny 
- udział Klubów Seniora w Lubuskim Tygodniu Seniora 
LISTOPAD 
- Rozpoczęcie akcji Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom (WDzPDz) 
GRUDZIEŃ 
- 5-7 grudzień Rekolekcje dla wolontariuszy i członków Parafialnych Zespołów Caritas 
(Głogów – Dom „Uzdrowienie Chorych”) 
- zbiórka żywności „Rodzina Rodzinie na Boże Narodzenie” 
- zakończenie i podsumowanie programu Internetowy System Zarządzania Organizacją 
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ROK 2009 
STYCZEŃ 
- Rozliczenie WDzPDz 
- Rozpoczęcie nowej edycji programu przekazywania nadwyżek żywności w ramach 
programu PEAD 
- Przygotowania do akcji „1% dla Caritas” 
LUTY 
- Przekazanie do parafii pierwszej części materiałów promujących akcję „1% dla Caritas” 
MARZEC 
- 27-29 marzec Rekolekcje dla wolontariuszy i członków Parafialnych Zespołów Caritas 
(Głogów – Dom „Uzdrowienie Chorych”) 
- Przekazanie do parafii drugiej części materiałów promujących akcję „1% dla Caritas” 
- Przygotowania do akcji „Chleb Miłości” 
- Wielkanocna Zbiórka Żywności 
KWIECIEŃ 
- Niedziela Miłosierdzia – święto patronalne Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej 
- Uroczystość wręczenia nagrody „Człowiek Człowiekowi” 
- Rozliczenie akcji „Chleb Miłości” 
MAJ 
- Przygotowania do Wakacyjnej Akcji Caritas 
CZERWIEC 
- Rozpoczęcie Wakacyjnej Akcji Caritas 
LIPIEC i SIERPIEŃ 
- wyjazdy wakacyjne dzieci 
- akcja Wolontariusze Dzieciom 
- zbiórka przyborów szkolnych „Z uśmiechem do szkoły” 
- zakończenie Wakacyjnej Akcji Caritas 
 

AKTUALNE WYDARZENIA 
 

64. TYDZIEŃ MIŁOSIERDZIA 

Już po raz 64. Kościół w Polsce, w dniach  28 września – 4 października br., obchodził 
Tydzień Miłosierdzia, który w roku bieżącym przeżywaliśmy pod hasłem „Uczeń Chrystusa 
sługą miłosierdzia”. 
Wzorem lat ubiegłych, Tydzień Miłosierdzia był okazją do zintensyfikowania działań 
mających na celu kształtowanie wrażliwości wiernych na potrzeby bliźnich oraz do 
zaprezentowania działalności charytatywnej, zwłaszcza Parafialnych Zespołów Caritas. 
Składamy serdeczne „Bóg zapłać” wszystkim Zespołom, które w różnych formach 
zorganizowały obchody Tygodnia na terenie swojej parafii. 
Jak co roku również, przeprowadzone zostały przykościelne zbiórki pieniężne na cele 
charytatywne. Zgodnie z ustalonymi zasadami, środki uzyskane z tej zbiórki przeznaczane 
są na statutową działalność Parafialnego Zespołu Caritas lub, gdy go brak, na działalność 
charytatywną w parafii. Środki te pozwolą zaspokoić przynajmniej część potrzeb 


